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The article is dedicated to the genre of instrumental concert and, especially, to creative works of D.Fedov, the repre-

sentative of national composition school of the XX century's 2nd part. The attention is fixed on Concerto Nr.2 for piano 
and symphonic orchestra that is distinguished by the references to the Moldavian folklore. The author presents the history 
of Concerto's working out. In this article there are also  reflected very clearly the form's features and treatment's multipli-
city, there are characterized tendencies to improvisation and fluidity of the form. The author describes the musical language 
used in the analyzed opus to prove, that D.Fedov's Concerto Nr.2 belongs to the most important achievements of the genre.
   

 
În articol este analizat Concertul nr.2 pentru pian şi orchestră de Valerii Poleacov. Această creaţie a asi-

milat tradiţiile clasico-romantice ale genului de concert instrumental pentru solist şi orchestra simfonică în 
componenţă dublă. Iniţial, este prezentată istoria compunerii concertului de V.Poleacov, reflectându-se locul 
lucrării în creaţia componistică din Moldova în perioada postbelică. Autorul caracterizează tendinţa spre im-
provizare, fluiditatea formei. De asemenea, sunt descrise particularităţile limbajului muzical folosit în opusul 
analizat. În concluzie, se menţionează că această creaţie a lui V.Poleacov aparţine unor realizări importante 
ale genului. 

Evoluţia genului de concert pentru pian în Moldova din a doua jumătate a sec.XX este condiţionată de 
legităţile generale ale dezvoltării concertului instrumental şi stabilirii periodizaţiei în muzica naţională, unde 
ca „unitate de măsură” este ales condiţionat hotarul de o jumătate de secol, anul 1948, indicând o etapă foarte 
grea din istoria muzicii sovietice, legată de represii. În practica muzicală se justifică şi tendinţa cercetării 
existenţei concertului instrumental în interiorul genurilor simfonice, la care el aparţine pe drept. 

Crearea în anul 1955 a Concertului nr.2 pentru pian şi orchestră de V.Poleacov se referă la primii 10 ani 
postbelici, convenţional marcaţi de cercetător ca prima etapă în dezvoltarea sa după anul 1945. Această perioa-
dă istorică de timp se evidenţiază prin dezvoltarea dinamică a genurilor muzicii simfonice şi creşterea activi-
tăţii compozitorilor din Moldova în domeniul concertului instrumental. Până atunci în republică au fost create 
doar trei concerte instrumentale: Concertele pentru vioară şi orchestră de Şt.Neaga (1944) şi de D.Gherşfeld 
(1951), precum şi Concertul pentru pian şi orchestră de D.Fedov (1952). (Primul concert al lui V.Poleacov 
nu poate fi inclus în această listă din două motive. În primul rând, el a fost scris în anul 1948, când compozi-
torul locuia în afara Moldovei, în capitala Letoniei – Riga, şi în al doilea rând, partitura compoziţiei este 
pierdută. Astfel, în realitate concertul nu are nici o legătură cu dezvoltarea muzicii moldoveneşti şi rămâne în 
afara cadrului lucrării date [1]. V.Poleacov a fost unul dintre primii compozitori în Moldova care a utilizat 
activ posibilităţile genului de concert. 

Creat în anul 1955, Concertul pentru pian şi orchestră alături de cel pentru vioară şi orchestră (1953) şi cel 
pentru violoncel şi orchestră (1960) a fost, în mare măsură, demonstrativ nu numai pentru evoluţia stilului lui 
V.Poleacov, dar şi pentru dezvoltarea genului de concert în Moldova. 

În portofoliul creativ al compozitorului ceva mai devreme de Concertul nr.2 pentru pian şi orchestră au apărut 
Concertele pentru vioară (1955). Mai târziu, în anul 1960, a fost finisat Concertul pentru violoncel. Un fapt 
remarcabil este că aproximativ în acelaşi timp cu V.Poleacov, adică în a doua jumătate a anilor ’50-’60, la 
genul de concert apelează activ şi alţi compozitori moldoveni. V.Axionov aminteşte aici Concertul pentru 
trompetă şi orchestră de A.Mulear (1955), apoi Concertul pentru vioară şi orchestră (1956) şi Concertino pentru 
oboi şi pian (1957) de S.Lobel. În 1960 un Concert pentru vioară şi pian a scris D.Gherşfeld [2]. 

În cele 12 partituri se evidenţiază individual dominarea firească a funcţiei sonore a instrumentului ales de 
compozitor. Specificul conţinutului emoţional-genuistic se apreciază prin orientarea la tehnica interpretativă, 
la descoperirea maximă a posibilităţilor timbrale şi coloristice ale instrumentului, la îmbinarea începuturilor 
colectiv şi individual, după cum şi sprijinul pe principiul improvizaţiei, ce alcătuieşte baza interpretării muzicii 
populare. 
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Pe acest fundal, Concertul nr.2 pentru pian şi orchestră de V.Poleacov reprezintă un interesant exemplu de gen 
în creaţia compozitorului, al cărui stil s-a format în baza legăturii nemijlocite cu folclorul moldovenesc şi ucrai-
nean pe parcursul întregii sale vieţi. Fiind un bun cunoscător şi valorificator al muzicii populare, artistul profund şi 
fin sesizează specificul naţional al ei, asimilând virtuos particularităţile melosului popular în creaţiile sale. 

Totodată, Concertul nr.2 pentru pian şi orchestră de V.Poleacov continuă şi tradiţiile concertului mare 
clasico-romantic pentru solist şi orchestra simfonică în componenţa dublă. Corelaţia clasică de tempouri ale 
părţilor ciclului sonato-simfonic (partea I – Allegro moderato, partea II – Lento cantabile, partea III – Allegro 
giocoso) evidenţiază caracteristica imaginilor, bazându-se pe contraste tematice puternice. Principiul con-
certării se realizează aici variat, determinând rolul instrumentului solistic: în partea II se contrapune orchestrei, 
iar în părţile I şi III se produce în calitate de participant al acestui joc colectiv. 

În acelaşi timp, Concertul se deosebeşte prin integritatea concepţiei, la aceasta contribuie utilizarea prin-
cipiului conducător de unitate al ciclului sonato-simfonic, şi anume, principiul monotematismului, înrudirea 
intonativă a materialului tematic, procesualitatea desfăşurării muzicale bine exprimată. Legătura dintre părţi 
se afirmă, de asemenea, prin prezenţa câtorva fabule intonative, ce asigură caracterul plenar al dezvoltării, în 
pofida realizării sferelor contrastante de imagini, tradiţionale pentru acest gen. 

Existenţa şi corelaţia dispoziţiilor polare şi a contrastelor puternice pot fi urmărite deja în partea I, scrisă 
în forma Allegro de sonată. Contrapunerea a două caractere – vioi, lejer, glumeţ-sarcastic şi cantabil, epico-
bălădesc – se realizează corespunzător în partea principală şi cea secundară. 

În partea principală, sincopa de pe timpul al patrulea creează un pronunţat accent ritmic în mişcarea avân-
tată de la începutul ei. Acest element activ este anticipat şi variat în dialogul orchestrei cu solistul din intro-
ducere. Partea principală se expune iniţial la solist (c.5, Tempo I). Ea răsună la unison în două octave, fiind 
însoţită de orchestră, în acelaşi timp, caracterul dansant al temei este accentuat de acorduri tăioase în tutti pe 
timpii slabi ai măsurii. Aspectul folcloric se sesizează, mai întâi de toate, în baza modală a temei. Tonalitatea 
Do major pe clape albe cu treptele a doua şi a patra ridicate includ mişcări la secundă mărită, ceea ce îi atri-
buie temei un caracter oriental. Totodată, nu este vorba despre o simplă utilizare a modului lidic cu treapta a 
patra ridicată, ci de folosirea tonalităţii lărgite, deoarece în armonizare rolul accentuat este îndeplinit de către 
acordul alterat (cvintsextacordul mic de sensibilă al dominantei duble). Din modurile populare este împru-
mutată, de asemenea, alternarea treptelor a doua ridicată şi a doua naturală, ceea ce creează o anumită tentă 
naţională în mişcarea descendentă a temei. Dezvoltarea melodică ulterioară este completată tot mai intensiv 
cu mersuri la intervalul de secundă mărită.  

Trăsături adăugătoare sunt aduse de ritmica activă, bazată pe sincope tăioase. Toate aceste calităţi sunt 
indicate de autor deja în introducere, unde se găsesc particularităţile intonative şi ritmice ale temei principale. 
A doua expunere a temei se efectuează în diminuare ritmică (8 măsuri în loc de 16) la orchestră. Remarcăm 
că în pofida caracterului expresiv, tema părţii principale nu are un rol dominant, conducător în mişcarea I. În 
calitate de o alternativă puternică apare partea secundară lirico-epică, care este prezentă iniţial la orchestră 
(c.12, Meno Mosso), apoi în partida pianului (c.14). Ea este pregătită de o punte, bazată pe materialul părţii 
principale, în care predomină contrapunerile tonale contrastante: As-dur şi Es-dur. În proiectul după sforzando 
pe acordul dominantei şi în semnalele de fanfară la orchestră, observăm un şir de nuanţe coloristice pe baza 
trisonurilor şi sextacordurilor majore: G-dur, Es-dur, H-dur, care revin la dominantă cu o coborâre dinamică 
treptată şi o calmare ritmică. 

Trăsăturile lirice, expresive ale părţii secundare se sesizează deja în intonaţia iniţială, foarte reţinută la 
început, unde fiecare sunet este accentuat de autor prin remarca tenuto. Din această repetare reiese organic 
mersul expresiv la o cvartă ascendentă, care introduce un contrast intonativ adăugător – mai ales că el este 
anticipat de motive graţioase, moi de secunde şi terţe. Apoi în dezvoltare apar elemente melodice, care se 
aseamănă cu nuclee intervalice din partea principală. Melodia plastică, cantabilă se desfăşoară larg şi liber. 
Materialul părţii secundare este supus unei dezvoltări considerabile deja în expoziţie, ceea ce, posibil, a şi 
determinat decizia autorului de a nu reveni la el în dezvoltare (c.19) în aspectul iniţial. În partea secundară se 
utilizează doar un singur motiv drept bază pentru tema derivată, intonativ şi modal ascuţită, în care drept 
reper serveşte tematismul părţii principale. Ea răsună ca un contrapunct puternic la orchestră, atrăgând 
atenţia prin mersul neobişnuit la scara ton-semiton. Menţionăm un procedeu interesant, folosit de autor în 
scopul stilizaţiei. Acompaniamentul din mâna stângă a pianistului este interpretat într-o factură, ce aminteşte 
de sonoritatea ţambalului din taraful popular. Apar asocieri de caracter folcloric, care, fără îndoială, accentuează 
specificul genuistic al părţii principale. 
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În dezvoltarea desfăşurată şi formată tradiţional din „blocuri”, compozitorul recurge la metodele aprobate 
de accentuare a eficienţei temei de bază. La aceasta contribuie utilizarea masivă în partida solistului a mişcă-
rilor de ostinato, a construcţiilor organizate linear, cu utilizarea dublărilor în octavă. Dinamizarea neîntreruptă 
atinge culmea în preict (c.27). Figuraţia repetată multiplă de triolete, pasaje ascendente în terţă la pian, inclu-
derea activă a registrelor extreme concentrează adăugător intensitatea până la expunerea în orchestră 
(tutti, ff) a părţii principale, care semnalează începutul reprizei.  

Partea secundară în repriză se expune iniţial la instrumentul solistic, apoi la orchestră. Pasajele măiestrite 
în arpegii la pianist introduc nuanţe adăugătoare în sfera lirică. Tratând partea secundară ca simbol poetic 
conducător al părţii I al Concertului, V.Poleacov o foloseşte în compartimentul iniţial al cadenţei pianistice 
introdus înainte de codă, afirmând astfel forţa nesecată a liricii, realizată cu succes în tematismul de tip 
vocal-instrumental. În acest caz, partea secundară este îmbinată cu caracterul cantabil-cantilen şi liber-
improvizatoric. Influenţa cantilenei vocale se sesizează în cadenţă şi în partea principală, transferată din sfera 
dansantă în cea romantică. 

Modificările facturii şi registrelor în cadenţă sunt destul de diverse şi dinamice. Acumularea energiei în 
partida pianului se efectuează de la sonorităţi mici de „acuarelă” la început până la cuprinderea tot mai largă 
a registrelor, ajungând la tutti grandios al pianului. În coda laconică, plină de optimism, autorul foloseşte în 
partida solistului aşa mijloace expresive, cum ar fi pasaje avântate, ascendente în octave, acordica puternică, 
care după forţa sonorităţii se apropie de acompaniamentul orchestral. Includerea procedeelor de virtuozitate 
în partida pianului indică la tendinţa evidentă a autorului spre pianismul lui Liszt sau al lui Rahmaninov. De 
fapt, împrumutând efectele lor pur pianistice în domeniul facturii, devenite deja universale în sfera creaţiei şi 
interpretării pianistice, V.Poleacov păstrează individualitatea potenţialului său interior. 

Mişcarea a doua (Lento cantabile) este mai laconică în comparaţie cu prima. Ea este scrisă în forma trip-
artită simplă, prezentată de autor creativ, original. Latura lirică a melosului devine evidentă chiar din primele 
măsuri ale compartimentului iniţial. Introducerea-prolog orchestrală lentă expune o temă în spiritul epico-
liric, apropiat după caracter doinelor populare. În desfăşurarea ei compozitorul acordă o atenţie deosebită 
dezvăluirii specificului şi particularităţilor genuistice ale stilului popular improvizatoric. Aici predomină 
lirica luminoasă, contemplativă, adresată frământărilor interioare. Ea este redată printr-o temă ornamentată în 
registrul acut al pianului, dublată în două octave, care se expune pe fundalul consunărilor prelungite la orchestră. 
Factura transparentă, prospeţimea nuanţelor orchestrale şi a paletei pianistice se manifestă la intersecţia 
rafinamentului subtil şi a căldurii sonorităţii motivelor, care îmbină trăsăturile improvizării populare cu o 
elegie deosebită. La expunerea temei în orchestră de către oboiul solistic, devine evident caracterul său 
derivat şi înrudirea tematică cu partea principală din mişcarea întâi. Însă caracterul acestei teme se schimbă 
cardinal ulterior, creând o multitudine adevărată a emoţiilor lirice. La aceasta contribuie nuanţele modale cu 
trăsăturile împrumutate ba din modul frigic sau din modurile cu secundele mărite, ba din majoro-minor, ceea 
ce reflectă alternativitatea modală specifică folclorului moldovenesc. 

Compartimentul median al mişcării a doua este remarcat prin accentuarea şi activizarea începutului impro-
vizatoric, mai ales în partida pianului. Compozitorul orientează convingător dezvoltarea muzicală în direcţia 
creşterii generale a dinamicii, la fiecare etapă adâncind sfera sonorităţii pe un timp destul de îndelungat. 
Totodată, el manifestă o dibăcie aproape virtuoasă în unirea începutului liric cu impulsul volitiv.  

Culminaţia dinamică pronunţată din compartimentul median este redată prin îngroşarea facturii pianistice, 
includerea dublărilor în octavă a structurilor tematice, lărgirea diapazonului sonorităţii pianului, schimbări de 
tempo – de la Lento cantabile la Pochissimo piu mosso (c.48) până la Allegro scherzando (c.49). Trecerea 
scurtă (Andantino passionato, c.54) aduce ascultătorul la dispoziţia iniţială a liricii meditative. În mişcarea a 
doua a concertului se sesizează puternic înrudirea intonativă a tematismului, care permite a apropia două 
sfere principale de imagini – lirică în compartimentele extreme şi epico-dramatică în cel median. Astfel de 
elemente intonative comune devin intonaţiile de secundă, mersurile expresive la cvarte ascendente.  

Baza dramaturgică a mişcării a treia (Allegro giocoso), scrisă în forma allegro de sonată, reprezintă adre-
sarea la şirul folcloric-asociativ pe baza aluziilor intonativ-melodice şi ritmice, cu includerea materialului 
tematic deschis emoţional, cu caracter dansant pronunţat, precum şi prin folosirea citatelor, reinterpretarea 
părţii secundare şi prototipului ei – cântecul popular „Bate vântul”. Sunt folosite maxim atât posibilităţile 
coloristice, timbrale ale instrumentelor orchestrei simfonice, cât şi ale pianului solistic.  

În partitura finalului Concertului nr.2 pentru pian şi orchestră de V.Poleacov sunt multe realizări. Aici  
este clar exprimată tendinţa spre improvizare, fluiditatea formei. Remarcăm şi întrepătrunderea virtuoasă a 
funcţiilor pianului şi orchestrei, care ajunge nu la competiţie, nu la contrapunerea celor doi protagonişti 
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muzicali, ci la o îmbogăţire fonică, la „contopirea” partiţiilor într-un flux sonor comun. Din punctul de vedere 
al conţinutului tematic, cele două teme principale ale mişcării III – principală şi secundară – nu contrastează 
între ele după caracterul său. Ele se completează reciproc, alternând ba în partida solistului, ba la orchestră. 
Pianul mai degrabă contopeşte culorile sale timbrale specifice cu paleta orchestrală, decât îşi pune scopul de 
a se evidenţia pe fundalul partenerului, compozitorul realizând acest lucru cu iscusinţă şi cu tact. 

Mişcarea avântată şi caracterul dansant, pronunţat al părţii principale (c.59), expusă la orchestră, permite 
de a descoperi înrudirea sa genuistică şi intonativă cu partea principală a mişcării I. Este mai degrabă un dans 
bărbătesc, puţin greoi, prezentat prin tema sincopată în registrul grav, susţinut în modul lidic – „supermajor” 
după culoarea sa. Această temă apare după o introducere mică din patru măsuri, în care replicile de fanfară la 
instrumentele de alamă şi de lemn însoţite de pasaje scurte ascendente agitate la pian, de odată dau tonul pentru 
o energetică pozitivă, pentru o dispoziţie de veselie şi de sărbătoare.  

Partea secundară (c.63) contribuie la dezvăluirea noilor aspecte ale sferei lirice din creaţie, însă activizarea 
trăsăturilor dansante şi nu ale celor cantilene menţine asocierile cu energia şi temperamentul dansurilor 
populare moldoveneşti. În dezvoltare (c.65) autorul supune transformărilor considerabile complexul tematic, 
determinând deosebirea procedeelor expunerii facturale atât în partida solistului, cât şi în partitura orchestrală. 
Stratul tematic important ocupă, cum e şi firesc, locul central, cu ajutorul lui se revigorează parcă trăsăturile 
principalelor teme-„personaje”. Figuraţiile armonice din acompaniament îndeplinesc rolul de fond, atenuând 
sau accentuând pe neaşteptate însemnătatea unui sau altui fragment.  

Elemente de contrast în finalul Concertului sunt aduse de episodul din dezvoltare, în care se reproduce 
tema părţii secundare din mişcarea întâi dublată ritmic. Caracterul tematismului este determinat de melodica 
cântecelor de o geneză vocală, care se desfăşoară pe fundalul acompaniamentului. Frazarea instrumentală se 
îmbină maxim cu respiraţia vocală, cezurile frazelor sunt clar delimitate. Un rol aparte în redarea multiplelor 
emoţii optimiste din final îl au expunerile părţii secundare în dezvoltare (c.81), în care ea răsună ca un semnal 
victorios – la început în orchestră pe fundalul pasajelor energice în triolete la solist, iar apoi şi în factura 
acordică complexă, puternică la pian. 

În repriză (c.87) se accentuează tendinţele de dinamizare a dezvoltării, de intensificare treptată a mişcării 
generale, ceea ce este evidenţiat prin lipsa părţii secundare – posibil că anume ascensiunea ei emoţională a 
fost deja epuizată în dezvoltare şi de aceea nu a necesitat afirmarea ei în compartimentul final al formei. Ca 
rezultat nucleul tematic principal al reprizei şi codei devine materialul părţii principale. 

Atmosfera de sărbătoare a finalului, în care caracterul activ şi optimist al muzicii este redat prin mijloacele 
tematismului dansant, confirmă apartenenţa Concertului nr.2 al lui V.Poleacov la lucrările cu conţinut deschis 
emoţional şi tratarea strălucită a elementului folcloric. 

Totodată, remarcăm păstrarea tradiţiilor, pe de o parte, şi tendinţa spre experimentare, pe de altă parte, 
ambele fiind într-o interacţiune armonioasă. Însemnătatea surselor naţionale, care reprezintă ideea fundamentală a 
muzicii moldoveneşti, inclusiv şi a concertului instrumental, constituie un reper, care împreună cu descoperirea 
inovaţiilor poate fi considerat drept un testament al culturii autohtone din timpurile lui Şt.Neaga. 
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